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Μ ε αυτοκτονία για την ελληνο-
κυπριακή πλευρά παροµοία-
σε το ενδεχόµενο υπαναχώ-
ρησης από το συµφωνηµένο 

πλαίσιο λύσης του Κυπριακού (∆∆Ο) 
ο υπουργός Εξωτερικών Κωνσταντί-
νος Κόµπος σε αποκλειστική του συ-
νέντευξη στον «Πολίτη», στον απόη-
χο του διορισµού της προσωπικής 
απεσταλµένης του ΓΓ των ΗΕ Μαρία 
Άνχελα Ολγκίν στην Κύπρο.
Τάχθηκε την ίδια ώρα υπέρ της 

επανόδου στις διαπραγµατεύσεις 
από το σηµείο που διακόπηκαν στο 
Κραν Μοντανά, λέγοντας ότι σηµείο 

αναφοράς για την 
ε/κ πλευρά είναι 
το εγκεκριµένο 
πλαίσιο  λύσης , 
όπως  ορίζεται 
στα ψηφίσµατα 
του Συµβουλίου 
Ασφαλείας των 
ΗΕ, περιλαµβανο-
µένου του κεκτη-
µένου των δια-
πραγµατεύσεων, 

ενώ έβαλε στην εξίσωση και το πλαί-
σιο Γκουτέρες, το οποίο χαρακτήρισε 
ένα «πολύ σηµαντικό στοιχείο της 
διαπραγµάτευσης» στο Κραν Μοντα-
νά. Σε σχέση µε τα µέτρα στήριξης 
των Τ/Κ, ο υπουργός Εξωτερικών 
ανέφερε ότι από πλευράς τεχνοκρα-
τικής επεξεργασίας τα µέτρα έχουν 
ολοκληρωθεί και είναι έτοιµα, ενώ 
«το ζήτηµα τώρα είναι το θέµα του 
χρονισµού».
∆ίνοντας το στίγµα της προσέγγι-

σής του αναφορικά µε την παράνοµη 
εκµετάλλευση και πώληση ε/κ περι-
ουσιών στα κατεχόµενα, ο Κωνστα-
ντίνος Κόµπος εξέφρασε τη θέση ότι 
στόχος είναι η αντιµετώπιση του φαι-
νοµένου ή τουλάχιστον η δηµιουργία 
συνθηκών ανησυχίας σε όσους 
εµπλέκονται σε τέτοιες πράξεις. Κλη-
θείς να σχολιάσει τον ρόλο των ιδιο-
κτητών των περιουσιών που καταπα-
τώνται, ανέφερε ότι όποιος έχει έν-
νοµα συµφέροντα θα µπορούσε να τα 
προστατεύσει µε τους τρόπους που 
του παρέχει η ευνοµούµενη πολιτεία.
Σε σχέση µε τα ενεργειακά, ο 

υπουργός Εξωτερικών διεµήνυσε ότι 
καλωσορίζει την όποια συζήτηση µε 
την Τουρκία πριν από τη λύση του 
Κυπριακού, µε την προϋπόθεση ότι η 
συζήτηση θα γίνει µεταξύ Κυπριακής 
∆ηµοκρατίας και Τουρκικής ∆ηµο-
κρατίας, αφού και το µοντέλο που 
εφάρµοσαν Λίβανος και Ισραήλ (στο 
οποίο αναφέρθηκε ο Τούρκος ΥΠΕΞ) 
κινείται στη βάση δύο νόµιµων κρα-
τών. Σήκωσε δε το γάντι και απάντη-
σε στις επικρίσεις αναφορικά µε το 
σχέδιο «Αµάλθεια» κάνοντας τη δική 
του ανάγνωση.

 
Ο διορισµός της προσωπικής απεσταλ-
µένης είναι επιτέλους γεγονός. Ποιο 
είναι το επόµενο βήµα;
Καλωσορίζουµε τον διορισµό της 

προσωπικής απεσταλµένης του ΓΓ 
ως σηµαντικό γεγονός καθώς έχει 
παρέλθει ένα µεγάλο διάστηµα από 
την τελευταία φορά που κάποιος από 
τα Ηνωµένα Έθνη ασχολήθηκε καθη-
κόντως µε το Κυπριακό. Από εκεί και 
πέρα, αναµένουµε την άφιξή της 
στην Κύπρο, να δούµε τη µεθοδολο-
γία και τον τρόπο εργασίας της και 
έχουµε όλη την καλή διάθεση και 
πρόθεση να συνεργαστούµε µαζί της 
για να σπάσουµε το αδιέξοδο.  

 
Αντιλαµβάνοµαι ότι θέση της ε/κ 
πλευράς είναι η επιστροφή στις δια-
πραγµατεύσεις από εκεί που διακόπη-
καν στο Κραν Μοντανά, στη βάση της 
∆∆Ο µε πολιτική ισότητα. Εξηγήστε µας 
τι σηµαίνει αυτό. Πού έχουµε µείνει; 
Να το προσδιορίσουµε για να µιλάµε 

όλοι την ίδια γλώσσα. 
Για εµάς, σηµείο αναφοράς είναι η 

ανάγκη επανόδου στις διαπραγµα-
τεύσεις µε τρόπο ουσιαστικό ώστε 
να µπορέσουµε να οδηγηθούµε σε 
επίλυση του κυπριακού προβλήµα-
τος. Σηµείο αναφοράς είναι για εµάς 
το εγκεκριµένο πλαίσιο λύσης, όπως 
περιγράφεται στα ψηφίσµατα του 
Συµβουλίου Ασφαλείας των ΗΕ. Το 
σηµείο, στο οποίο σταµατήσαµε την 
τελευταία βραδιά στο Κραν Μοντανά 
είναι το σηµείο από το οποίο επαναρ-
χίζει η διαπραγµάτευση. Είναι το 
αποτέλεσµα µιας µακράς διαδικασί-
ας, υπάρχει κεκτηµένο των συνοµι-
λιών το οποίο στην ουσία σταµατά σε 
εκείνο το χρονικό σηµείο και εµείς 
θέλουµε να πάρουµε το νήµα από το 
σηµείο εκείνο.

 
Κεκτηµένο των διαπραγµατεύσεων 
είναι και το πλαίσιο Γκουτέρες; 
Είναι ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο 

της διαπραγµάτευσης όπως διεξήχθη 
στο Κραν Μοντανά και από την ώρα 
που αντικείµενο των συζητήσεων τις 
τελευταίες µέρες εκεί ήταν το πλαίσιο 
δεν µπορεί κάποιος να το αγνοήσει.

 
Είναι αποδεκτό από την ε/κ πλευρά το 
πλαίσιο Γκουτέρες;
Το πλαίσιο όπως είχε κατατεθεί 

δεν έγινε αποδεκτό κοινή συναινέσει 
µεταξύ των δύο πλευρών. Υπάρχουν 
σηµεία για τα οποία άρχισε µια δια-
πραγµάτευση, η οποία δεν προχώ-
ρησε στον βαθµό που θα θέλαµε. 
Είχαµε υποβάλει και προτάσεις. Οπό-

τε, θεωρούµε ότι πρέπει να γίνει συ-
ζήτηση από εκεί που σταµατήσαµε 
στο Κραν Μοντανά.

 
Επιδέχεται βελτιώσεων;
Αυτό είναι ζήτηµα το οποίο άπτεται 

της ουσιαστικής διαπραγµάτευσης. 
∆υστυχώς δεν είµαστε σε αυτό το 
σηµείο. Μπαίνουµε σε µια διαδικασία 
να συζητάµε σε σχέση µε το τι θα 
συζητήσουµε όταν φτάσουµε σε ου-
σιαστική διαπραγµάτευση, την ώρα 
που η κατάσταση είναι τέτοια που 
δεν το επιτρέπει αφού προσπαθούµε 
εναγωνίως να ξεκινήσει µια διαδικα-
σία η οποία να οδηγήσει στη δια-
πραγµάτευση. ∆εν µπορούµε να 
προτρέχουµε. Μακάρι να φτάσουµε 
στο σηµείο των ουσιαστικών δια-
πραγµατεύσεων και θα δούµε και 
όλα αυτά τα ζητήµατα.

 
Το θέµα είναι ότι το πλαίσιο Γκουτέρες 
αµφισβητήθηκε ουκ ολίγες φορές µε 
αποτέλεσµα να δηµιουργείται σύγχυση.
Εµείς θέλουµε να επαναρχίσουν οι 

συνοµιλίες από εκεί που διακόπηκαν. 
Σηµαντικό µέρος της συζήτησης ήταν 
το περίγραµµα όπως καθοριζόταν 
από τα 6 σηµεία. Το να συµφωνήσει 
κάποιος ως έχει, κάτι που η άλλη 
πλευρά όχι µόνο δεν είχε συµφωνή-
σει τότε αλλά δεν υπέβαλε καν προ-
τάσεις επί της ουσίας, και πριν καν 
ξεκινήσει µια διαπραγµατευτική δια-
δικασία και προτού καν διασφαλί-
σουµε ότι φτάνουµε σε διαπραγµα-
τεύσεις, θεωρώ ότι είναι άκαιρο.

 
Η άλλη πλευρά ζήτησε να υπογραφεί 
στρατηγική συµφωνία επί του πλαισίου 
Γκουτέρες, κάτι που είχε απορρίψει η 
ε/κ πλευρά.
∆εν θέλω να µπω σε µια τέτοια 

συζήτηση. ∆εν είναι τα ίδια τα σηµε-
ρινά δεδοµένα. Πρέπει να κάποιος 
να λάβει υπόψη ποιος είναι ο συνο-
µιλητής στην άλλη πλευρά, τι έχει 
µεσολαβήσει, ποιες είναι οι συνθή-
κες, παρά να κάνουµε µια εσωτερική 
συζήτηση για πράγµατα τα οποία 
αυτή τη στιγµή, δυστυχώς, δεν είναι 
ενώπιόν µας. Μακάρι να φτάσουµε 
στο σηµείο το οποίο θα µας επιτρέ-
ψει να κάνουµε αυτή τη συζήτηση.

 
Με την επανέναρξη συνοµιλιών;
Ακριβώς. Ο σκοπός είναι η επάνο-

δος σε διαπραγµατεύσεις ουσιαστι-
κού περιεχοµένου ώστε να καταλή-
ξουµε σε επίλυση.

Το περιεχόµενο, ωστόσο, του πλαισίου 
Γκουτέρες και ευρύτερα το κεκτηµένο των 
συνοµιλιών αποτελούν την ουσία της συ-
ζήτησης και τα εργαλεία που θα οδηγή-
σουν -ή όχι- σε επανέναρξη των διαπραγ-
µατεύσεων. Άρα, τόσο το πλαίσιο του ΓΓ 
όσο και το κεκτηµένο είναι βασικά στοιχεία 
τα οποία θα πρέπει είτε να τα αποδεχτούν 
είτε όχι οι δύο πλευρές.
Για να φτάσουµε σε διαπραγµα-

τεύσεις σίγουρα σε κάποιο σηµείο θα 
πρέπει να περάσουµε και από αυτή 
τη συζήτηση και να δοθούν απαντή-
σεις και από τις δύο πλευρές ως 
προς τούτα τα ζητήµατα, αλλά και πιο 
θεµελιώδη ζητήµατα, όπως είναι η 
βάση λύσης. Από την ώρα που η βά-
ση λύσης αυτή τη στιγµή αµφισβητεί-
ται κατά τρόπο πολύ συγκεκριµένο 
από την άλλη πλευρά, όλη η προσπά-
θεια στο παρόν στάδιο επικεντρώνε-
ται στο να καµφθεί η αδιαλλαξία, η 
οποία δεν αφήνει κάποιο περιθώριο 
για να µπούµε στη συζήτηση για το 
πλαίσιο ή το κεκτηµένο. Αυτά τα 
οποία ακούµε (από τουρκικής και 
τουρκοκυπριακής πλευράς) είναι σα-
φέστατα εκτός πλαισίου λύσης µέσα 
στο οποίο εµείς είµαστε ενταγµένοι 
και αποφασισµένοι να κινηθούµε. 
∆εν µπορούµε να κινηθούµε έξω 
από αυτό το πλαίσιο λύσης, όπως 
ορίζεται από τα ψηφίσµατα του Συµ-
βουλίου Ασφαλείας. Συνεπώς, το να 
κάνουµε µια συζήτηση ως προς τις 
προϋποθέσεις της ουσιαστικής δια-
πραγµάτευσης και των απαιτήσεων 
της ε/κ πλευράς, όταν από την άλλη 
πλευρά έχουµε µια συζήτηση εντε-
λώς εκτός πλαισίου, θεωρώ ότι δεν 
είναι ούτε χρήσιµο ούτε ωφέλιµο.

 
∆εν είναι χρήσιµο και ωφέλιµο για 
ποιον; 
Για την ίδια την πρόοδο και για να 

φτάσουµε σε ουσιαστική διαπραγµά-
τευση. Μακάρι να φτάσουµε στο ση-
µείο που θα αρχίσουν ουσιαστικές 
διαπραγµατεύσεις, που εύλογα κά-
ποιος αναµένει ότι ο πυρήνας της 
συζήτησης θα είναι όλα αυτά τα 
οποία συζητάµε.

 
Υπάρχει περίπτωση, αν επιµείνει η 
τουρκική πλευρά σε λύση δύο κρατών, 
να υπαναχωρήσει και η ε/κ πλευρά 
από τη βάση λύσης ∆∆Ο;
Εµείς δεσµευόµαστε από τη διεθνή 

νοµιµότητα, η οποία καθορίζει µέσω 
του ΟΗΕ, και το πλαίσιο λύσης. Η 
οποιαδήποτε συζήτηση εκτός του 

πλαισίου θα είναι αυτοχειρία για την 
πλευρά µας. Γι’ αυτό δεν µπορούµε 
να συναινέσουµε σε κάτι τέτοιο. 
Όποια συζήτηση και να γίνει θα πρέ-
πει να είναι στη βάση της ∆∆Ο µε 
πολιτική ισότητα όπως καθορίζεται 
από τα ψηφίσµατα του ΟΗΕ.

 
Η έκθεση του ΓΓ 
Πώς κωδικοποιείτε την έκθεση του ΓΓ 
των ΗΕ; Μιλά για διεύρυνση του χάσµα-
τος µεταξύ των πλευρών, διάβρωση των 
προοπτικών και εκφράζει ανησυχίες για 
τη στρατιωτικοποίηση της νεκρής ζώνης. 
Εσείς ανησυχείτε από τη στρατιωτικο-
ποίηση της νεκρής ζώνης;
Εµάς µας ανησυχεί οτιδήποτε µπο-

ρεί επί του εδάφους να δηµιουργή-
σει συνθήκες κρίσης και η όποια 
στρατιωτικοποίηση εξορισµού είναι 
κάτι το οποίο µπορεί να οδηγήσει σε 
τέτοιες συνθήκες. Μας ανησυχούν οι 
διαπιστώσεις του ΓΓ των ΗΕ ότι δι-
ευρύνεται το χάσµα. Εµείς είµαστε 
ταγµένοι εντός συµφωνηµένου πλαι-
σίου ενώ η άλλη πλευρά δεν είναι. 
Υπάρχει ανησυχία για την εδραίωση 
του χάσµατος καθώς ο χρόνος που 
περνά λειτουργεί εις βάρος της επί-
λυσης του προβλήµατος. Αυτές είναι 
ανησυχίες τις οποίες µοιραζόµαστε 
µε τον ΓΓ των ΗΕ.

 
Ως υπουργός Εξωτερικών αντιµετωπί-
ζετε προβλήµατα αξιοπιστίας απέναντι 
στην ε/κ πλευρά σε συζητήσεις για το 
Κυπριακό σε διεθνές επίπεδο;
Αυτό είναι ένα ζήτηµα το οποίο 

είχε συζητηθεί εν εκτάσει στο εσω-
τερικό. Η προσπάθειά µας ήταν να 
µην υπάρχει αµφιβολία σε σχέση µε 
την αξιοπιστία και τις προθέσεις της 
πλευράς µας και δεν έχω ακούσει 
στις συναντήσεις που είχα να τίθεται 
τέτοιο ζήτηµα. Συνεπώς, ναι, ακού-
γαµε όλοι ότι υπάρχουν ανησυχίες 
αυτού του είδους και εµείς εργαστή-
καµε ώστε να µην µπορεί κανείς να 
έχει τέτοιες ανησυχίες και δεν θεω-
ρώ ότι µπορεί να αµφισβητείται η 
ειλικρίνεια της δικής µας πλευράς σε 
αυτήν την προσπάθεια για επανέναρ-
ξη των συνοµιλιών για επίλυση του 
Κυπριακού. Σε σχέση µε τις εκθέσεις 
του ΓΓ, βλέπουµε ότι ακολουθούν µια 
τάση τα τελευταία χρόνια. Για εµάς το 
ζητούµενο είναι η αντικειµενικότητα 
καταγραφής των διαφόρων περιστα-
τικών που συνθέτουν την κατάσταση. 
Εµείς θέλουµε το όποιο περιεχόµενο 
να ανταποκρίνεται στα δεδοµένα 
όπως διαµορφώνονται επί του εδά-
φους. Η αντικειµενική καταγραφή 
είναι υποβοηθητική τόσο για την 
απεικόνιση της κατάστασης όσο και 
για τον ίδιο τον ΟΗΕ, που διαχειρίζε-
ται την κατάσταση από το 1964.

 
Εντοπίζετε ζητήµατα αντικειµενικότη-
τας στις εκθέσεις του ΓΓ;
Σίγουρα κάποιος µπορεί να εντο-

πίσει αρκετά σηµεία στα οποία η δική 
µας καταγραφή θα µπορούσε να εί-
ναι διαφορετική και αυτό δεν είναι 
πρόσφατο φαινόµενο. Αυτός είναι 
και ένας από τους λόγους για τους 
οποίους η προσπάθεια για επίλυση 
του προβλήµατος επείγει.

Άγιος ∆οµέτιος - Πύλα. Υπάρχουν εξε-
λίξεις; 
Είναι δύο από τα περιστατικά τα 

οποία είναι ιδιαίτερα προβληµατικά 
διότι δηµιουργούν συνθήκες κρίσης. 
Μας ανησυχούν όλα αυτά τα γεγονό-
τα και γίνονται συνεχώς διαβουλεύ-
σεις µε την ΟΥΝΦΙΚΥΠ. Εµείς επιµέ-
νουµε στην τήρηση των συµφωνη-
θέντων και στη διαφύλαξη του καθε-
στώτος της νεκρής ζώνης. 

 
Μέτρα στήριξης των Τ/Κ
Υπάρχουν εξελίξεις σε σχέση µε τα 

Θα ήταν αυτοχειρία αν υπαναχωρούσαµε από το   συµφωνηµένο πλαίσιο λύσης του Κυπριακού

Συνέντευξη στον
Θανάση 
Αθανασίου

Εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη του ΥΠΕΞ Κωνσταντίνου Κόµπου στον «Π» 

Είµαστε έτοιµοι 
για άµεση έναρξη 
συζητήσεων 
µεταξύ Κυπριακής 
∆ηµοκρατίας 
και Τουρκικής 
∆ηµοκρατίας 
µε αντικείµενο 
τα ενεργειακά
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µέτρα για στήριξη των Τ/Κ; Ο Πρόε-
δρος είχε πει ότι θα εξετάσει το θέµα 
και σε σχέση µε το αν µπορεί η ∆ηµο-
κρατία να ενεργήσει µονοµερώς κα-
θώς µε το σηµερινό καθεστώς, µε τον 
κ. Τατάρ, είναι δύσκολο να υπάρξει 
οποιαδήποτε συµφωνία. 
Από πλευράς τεχνοκρατικής επε-

ξεργασίας τα µέτρα έχουν ολοκλη-
ρωθεί, είναι έτοιµα. Το ζήτηµα τώρα 
είναι το θέµα του χρονισµού, ο οποί-
ος εξαρτάται ή επηρεάζεται από εξε-
λίξεις επί του εδάφους, αλλά και από 
γεγονότα όπως της Πύλας και του 
Αγίου ∆οµετίου. ∆ηµιουργείται ένα 
ερώτηµα, κατά πόσον µπορούµε να 
προχωρήσουµε σε κινήσεις καλής 
θελήσεως προς την άλλη πλευρά 
όταν η άλλη πλευρά, την ίδια χρονική 
περίοδο, δυναµιτίζει το κλίµα. Από 
άποψη επιλογής, τεχνοκρατικής επε-
ξεργασίας των µέτρων, η δουλειά 
έχει ολοκληρωθεί.

 
Κάποια από αυτά τα µέτρα;
∆εν είναι σωστό να αναφερθώ 

πριν το κάνει ο Πρόεδρος. Το πακέτο 
µέτρων θα ανακοινωθεί όταν και 
εφόσον µπορεί να υλοποιηθεί.

 
Προϋποθέτει να χαµηλώσει τους τό-
νους η τ/κ πλευρά;
∆εν είναι θέµα προϋποθέσεων υπό 

την έννοια ότι αν δεν γίνει το Α δεν 
µπορεί να γίνει το Β. Πρέπει να δηµι-
ουργηθεί το κλίµα, το οποίο να επιτρέ-
ψει την ανακοίνωση των µέτρων. Άρα, 
δεν είναι θέµα προαπαιτούµενων, εί-
ναι να µην δηµιουργούνται εµπόδια 
ως προς το όποιο όφελος µπορούν να 
έχουν τα µέτρα αυτά.

 
Τα µέτρα όµως δεν θα βοηθήσουν 
προς την κατεύθυνση της επανέναρξης 
των συνοµιλιών;
Αυτός ακριβώς είναι ο σκοπός µας.
 

Το θέµα όµως είναι ότι τώρα οι θέσεις 
των πλευρών είναι εκ διαµέτρου αντί-
θετες, άρα πώς θα µπορούσε να προ-
κύψει «κατάλληλος χρονισµός»; 
Το θέµα του χρονισµού εξαρτάται 

από τις εξελίξεις επί της διαπραγµα-
τευτικής διαδικασίας και να µην γίνο-
νται κινήσεις επί του εδάφους από την 
άλλη πλευρά που να δυναµιτίζουν την 
προσπάθεια επανέναρξης των δια-
πραγµατεύσεων. ∆εν είναι προαπαι-
τούµενο να µετακινηθούν από τις θέ-
σεις τους, αλλά δεν µπορεί να γίνει στο 
κενό η ανακοίνωση των µέτρων.

 
Πώληση περιουσιών στα κατεχόµενα
Ποια εικόνα έχετε σε σχέση µε την 
πώληση ε/κ περιουσιών στα κατεχό-
µενα και µε ποιες ενέργειες θα µπο-
ρούσε ή µπορεί -αν βρίσκονται ενέρ-
γειες σε εξέλιξη- να αναχαιτιστεί αυτός 
ο κίνδυνος ή αυτό το τετελεσµένο. 
Είναι ένα από τα θέµατα που µας 

απασχολούν πολύ σοβαρά. Έχουµε 
κάνει αρκετή δουλειά γι’ αυτό το θέ-
µα και θεωρούµε ότι η Κυπριακή 
∆ηµοκρατία διαθέτει τα απαραίτητα 
εργαλεία για παρεµπόδιση ή τιµωρία 
σε περίπτωση καταπάτησης, παρά-
νοµης πώλησης και εκµετάλλευσης 
ε/κ περιουσίας. Είναι από τα ζητήµα-
τα που δεν προσφέρονται για δηµό-
σια συζήτηση πριν να είµαστε έτοιµοι 
να εφαρµόσουµε στην ολότητά του 
το πακέτο προτάσεων το οποίο 
υπάρχει.

 
Πρακτικά και πολιτικά µέτρα;
Πρακτικά µέτρα.
 

Το είδος;
Και πολιτικά και νοµικά.
 

Σε σχέση µε τον Τ/Κ δικηγόρο ο οποί-
ος συνελήφθη και κρατείται στην Ιτα-
λία µε την κατηγορία της πώλησης και 
εκµετάλλευσης ε/κ γης στα κατεχόµε-
να υπάρχουν νεότερα;

Ενηµερωθήκαµε αµέσως µόλις συ-
νελήφθη στη Ρώµη. Παρακολουθού-
µε το θέµα από την πρώτη στιγµή. 
Αναµένουµε την κατάληξη της διαδι-
κασίας στην Ιταλία. Το ζητούµενο είναι 
να εκτελεστεί ένα ένταλµα σύλληψης, 
το οποίο εκδόθηκε από την Κ∆ και 
είναι πλέον δικαστικής υφής.

  
Θα πρέπει να εκδοθεί στην Κύπρο ο 
δικηγόρος; 
Το ζητούµενο του εντάλµατος αυτό 

είναι.
 

Έχετε ενώπιόν σας κι άλλες τέτοιες πε-
ριπτώσεις Τ/Κ δικηγόρων οι οποίοι 
εµπλέκονται σε παράνοµες διαδικασίες 
εκµετάλλευσης ε/κ γης στα κατεχόµενα;

Αντικειµενικά, εφόσον έχουµε ρα-
γδαία κλιµάκωση του φαινοµένου των 
αγοραπωλησιών ε/κ περιουσιών στα 
κατεχόµενα υπάρχει και ένας σηµαντι-
κός αριθµός εµπλεκοµένων. Αυτό είναι 
ένα ζήτηµα, το οποίο απασχολεί δικαί-
ως και την κοινή γνώµη και την κυβέρ-
νηση. Υπάρχει ένας σηµαντικός αριθ-
µός, δεν είναι όλες οι περιπτώσεις που 
µπορούν να τύχουν της ίδιας αντιµετώ-
πισης και προσπαθούµε µέσω των 
προτάσεων που διαµορφώσαµε να 
βρούµε τον βέλτιστο τρόπο αντιµετώ-
πισης του φαινοµένου ή τουλάχιστον 
να δηµιουργήσουµε συνθήκες ανησυ-
χίας σε όσους εµπλέκονται σε τέτοιες 
πράξεις. Το φαινόµενο αυτό δεν είναι 
καινούργιο. Αφέθηκε µια κατάσταση να 
εξελίσσεται, η οποία έχει ξεπεράσει το 
σηµείο κατά το οποίο το κράτος θα 
έπρεπε να κινητοποιηθεί. Μέσα στο 
πλαίσιο των δυνατοτήτων που υπάρ-
χουν έχουµε σχηµατίσει ένα πλάνο το 
οποίο θα θέσουµε σε εφαρµογή.

Ο απλός πολίτης, ο εκτοπισµένος, έχει 
κάποιον ρόλο σε αυτήν την προσπά-
θεια; 
Κάποιος ο οποίος είναι νόµιµος 

ιδιοκτήτης περιουσίας που καταπα-
τάται ή είναι αντικείµενο παράνοµων 
αγοραπωλησιών έχει έννοµα συµ-
φέροντα τα οποία θα µπορούσε να 
προστατεύσει µε τους τρόπους που 
του παρέχει η ευνοµούµενη πολιτεία.

 
Ελληνοτουρκικά και ενεργειακό
Πώς εντάσσονται στην ελληνοτουρκική 
εξίσωση το Κυπριακό και η Κύπρος; 
Βλέπουµε την προσπάθεια για βή-

µατα προόδου στα ελληνοτουρκικά 
ως µια εξέλιξη η οποία θα µπορούσε 
να έχει θετική επίδραση και στο Κυ-
πριακό. Αναµένουµε να δούµε τα 
αποτελέσµατα του ελληνοτουρκικού 
διαλόγου και πώς µπορούν να επη-
ρεάσουν τη στάση της άλλης πλευ-
ράς στο Κυπριακό. Μέχρι στιγµής 
δεν έχουµε δει να υπάρχει κάποια 
επίδραση.

 
Θα µπορούσε να προκύψει οποιαδήπο-
τε συζήτηση και συµφωνία στα ενερ-
γειακά µε την Τουρκία πριν από τη 
λύση του Κυπριακού; ∆εδοµένης και 
της πρότασης του Τούρκου οµολόγου 
σας για συζητήσεις στο θέµα της ενέρ-
γειας, πριν από τη λύση του Κυπρια-
κού, στη βάση του µοντέλου που υιο-
θέτησαν Ισραήλ και Λίβανος για τα 
κοιτάσµατα της Ανατολικής Μεσογείου.
Καλό θα ήταν να υπάρχει σαφής 

διευκρίνιση (από τουρκικής πλευ-
ράς) σε σχέση µε το ποια είναι τα 
µέρη που θα διαπραγµατευτούν. 
Στην περίπτωση της συµφωνίας Λι-
βάνου - Ισραήλ ενεπλάκησαν σε δι-

απραγµατεύσεις δύο κράτη µε µια 
συγκεκριµένη διαδικασία. Συνεπώς, 
η δική µας πλευρά καλωσορίζει την 
όποια συζήτηση µε την Τουρκία γύ-
ρω από αυτό το θέµα. Όµως, µια 
συµφωνία δεν µπορεί να περιλαµβά-
νει την Κ∆ και την παράνοµη αποσχι-
στική οντότητα. Αν η πρόταση αφορά 
την Κυπριακή ∆ηµοκρατία και την 
Τουρκική ∆ηµοκρατία, εµείς είµαστε 
έτοιµοι µε βάση το διεθνές δίκαιο να 
προχωρήσουµε στην οποιαδήποτε 
συζήτηση. Σε αυτήν όµως τη βάση 
και όχι σε µια βάση που θα υποβαθ-
µίζει την Κ∆.

 
Άρα µια συµφωνία µεταξύ των δύο 
πλευρών στην Κύπρο και της Τουρκίας 
είναι εκτός συζήτησης διότι δεν υπάρ-
χει στην εξίσωση η Κυπριακή ∆ηµο-
κρατία;
Μάλιστα.
 

Η αίτηση για ένταξη της Κύπρου στο 
ΝΑΤΟ θα αποτελούσε µια επιλογή για 
τα θέµατα της ασφάλειας; 
Στην παρούσα χρονική στιγµή βλέ-

πουµε ποιες είναι οι δυσκολίες έντα-
ξης νέων κρατών στο ΝΑΤΟ µετά και 
την εισβολή στην Ουκρανία. Ακόµη 
εκκρεµεί το ζήτηµα της ένταξης της 
Σουηδίας, δεδοµένης της στάσης 
που τηρεί η Τουρκία. Συνεπώς, αν το 
αναλύσει κάποιος µε βάση τη ψυχρή 
λογική, θεωρούµε ότι στην παρούσα 
φάση αυτό δεν θα µπορούσε να 
αποφέρει κάποιο συγκεκριµένο απο-
τέλεσµα.

 
Ποια η θέση σας όµως για ενδεχόµενη 
ένταξη της Κύπρου στο ΝΑΤΟ;
Η δική µας πλευρά εξετάζει ζητή-

µατα τα οποία έχουν να κάνουν µε 
παραµέτρους οι οποίες δεν αφο-
ρούν άµεσα το ΝΑΤΟ, αλλά µπορεί 
να αφορούν σχετιζόµενες µε το ΝΑ-
ΤΟ δοµές, ωστόσο σε αυτή τη φάση 
δεν είµαστε σε θέση να ξεκινήσουµε 
µια προσπάθεια για ένταξη µε βάση 
τα αντικειµενικά δεδοµένα και την 
τουρκική αντίδραση.  

 
Ανασχηµατισµός
Πώς σχολιάζετε τον τρόπο µε τον 
οποίο άρχισε η συζήτηση για τον ανα-
σχηµατισµό µέσω των ΜΜΕ; 
∆εν είναι κάτι για το οποίο έχω θε-

τική ή αρνητική άποψη σε σχέση µε το 
πώς πρέπει να γίνει. Είναι αρµοδιότη-
τα του Προέδρου. Οτιδήποτε οι υπό-
λοιποι θεωρούµε, δεν έχει καµία ση-
µασία. Όλοι είµαστε στην κυβέρνηση 
διότι επιλεχθήκαµε από τον Πρόεδρο 
και αυτή η επιλογή περιλαµβάνει και 
τη συνταγµατική δυνατότητα του Πτ∆ 
να προβαίνει σε παύσεις και αντικα-
ταστάσεις. 
Όλοι υπηρετούµε µε βάση τις επι-

λογές και τις επιθυµίες του Προέδρου 
της ∆ηµοκρατίας.

Θα ήταν αυτοχειρία αν υπαναχωρούσαµε από το   συµφωνηµένο πλαίσιο λύσης του Κυπριακού
Εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη του ΥΠΕΞ Κωνσταντίνου Κόµπου στον «Π» 

Αµάλθεια: «Η προοπτική είναι στη διάθεση της διεθνούς κοινότητας»
«Αµάλθεια». Μια κυπριακή πρωτοβουλία σε 
συνεργασία µε την ΕΕ. Τελικά κατέληξε να είναι 
µια κυπροβρετανική σύµπραξη και τα φορτία 
κατέληξαν εκεί που θα κατέληγαν και χωρίς την 
«Αµάλθεια» (λιµάνι Αιγύπτου). Άρα, πώς τέθηκε 
σε εφαρµογή το σχέδιο;
Στο ερώτηµά σας προσπερνάτε µια δυνατό-

τητα η οποία δεν προϋπήρχε. Μια δυνατότητα 
για την οποία το Ισραήλ έχει δηµόσια τοποθε-
τηθεί, λέγοντας ότι η κυπριακή πρόταση θα 
µπορούσε να εφαρµοστεί ακόµη και µέχρι τη 
Γάζα. Άρα ο σχεδιασµός αφορά επιλογές ση-
µείου προορισµού και προέκυψε µια πολύ 
σηµαντική συνεργασία µε το Ηνωµένο Βασί-
λειο, το οποίο διέθεσε ένα κατάλληλο πλοίο 
το οποίο µπορούσε να εξυπηρετήσει όλες τις 
επιλογές σε σχέση µε τον προορισµό. Η θετι-
κή απάντηση του Ισραήλ δεν υπήρχε προη-

γουµένως και ως εκ τούτου δεν είναι κάτι που 
η διεθνής κοινότητα είχε στη διάθεσή της. Η 
βοήθεια, στη συγκεκριµένη περίπτωση, δεν 
πήγε στη Γάζα απευθείας. Η δυνατότητα, 
όµως, από πλευράς Ισραήλ δόθηκε. Όµως, 
πρέπει να είµαστε πραγµατιστές και να αντι-
λαµβανόµαστε ότι οι συνθήκες ασφαλείας επί 
του εδάφους διαµορφώνονται και µεταβάλ-
λονται κάθε µέρα και δεν µπορεί κανείς να 
επιβάλει σε εκείνον που έχει την κυριότητα 
του πλοίου (Βρετανία) ποιο σηµείο θα επιλέ-
ξει. Το γεγονός ότι το ΗΒ επέλεξε την Κύπρο 
για να ξεκινήσει αυτήν την προσπάθεια έχει 
ιδιαίτερη σηµασία. Το φορτίο κατέληξε στην 
Αίγυπτο, στην παρούσα φάση, στο πλαίσιο της 
δηµιουργίας προϋποθέσεων και επιλογών 
που δεν υπήρχαν. Ο σχεδιασµός περιλάµβανε 
και την Αίγυπτο.

Άρα, αν ήθελε το βρετανικό πλοίο να ξεφορτώ-
σει στη Γάζα θα µπορούσε;
Το Ισραήλ το αποδέχτηκε. ∆εν ήταν όµως οι 

συνθήκες ασφαλείας επί του εδάφους τέτοιες 
που να επιτρέψουν την προσέγγιση στις ακτές 
της Γάζας.

 
Μπορούσε να πάει όµως απευθείας στην Αίγυ-
πτο και χωρίς τον ανθρωπιστικό διάδροµο.
Στην Αίγυπτο θα µπορούσε να πάει το 

οποιοδήποτε πλοίο από οπουδήποτε, αλλά 
δεν θα υπήρχε η επιλογή η οποία δηµιουργή-
θηκε.

 
Και η οποία δεν αξιοποιήθηκε…
Στην παρούσα φάση δεν αξιοποιήθηκε λό-

γω των συγκεκριµένων συνθηκών. Είναι κε-
κτηµένο όµως ότι υπάρχει αυτή η δυνατότητα 

(για απευθείας αποστολή βοήθειας).
 

Εποµένως, σας ικανοποιεί η προοπτική της 
«Αµάλθεια»; 
Θεωρούµε ότι η προοπτική είναι στη διάθε-

ση της διεθνούς κοινότητας, υπάρχουν ακόµα 
στοιχεία που θα πρέπει να συµπληρωθούν και 
λαµβάνουµε υπόψη τις ανησυχίες των εµπλε-
κόµενων µερών, µε τις οποίες είµαστε σε δι-
άλογο από την αρχή. Μέσα σε αυτήν την κα-
τάσταση όπως έχει διαµορφωθεί, η Κ∆ συµ-
µετέχει σε µια προσπάθεια της διεθνούς κοι-
νότητας, έχοντας κάτι συγκεκριµένο να προ-
τείνει, το οποίο δεν ήταν ούτε θεωρητικό ούτε 
ουτοπικό, όπως κάποιοι έλεγαν ή θεωρούσαν. 
Επίσης η ισραηλινή πλευρά ενεπλάκη σε συ-
ζητήσεις µαζί µας για το θέµα αυτό και µάλιστα 
σε συνθήκες πολέµου για το Ισραήλ.

Στην εξίσωση τα 
ψηφίσµατα του ΟΗΕ 
και το κεκτηµένο, 
περιλαµβανοµένου 
του πλαισίου 
Γκουτέρες. 
∆εν µπορούµε 
να κινηθούµε 
εκτός πλαισίου


